

在中原更加出彩中谱写浓墨重彩的洛阳篇章

2018年11月16日 星期五 编辑:梁姣龙 校对:向东 组版:刘涛

洛阳出台扶贫扶志行动方案

推出思想“扶志”、典型“扶志”、文化“扶志”、文明“扶志”、政策“扶志”五项重点举措

从麻将场上的常客，到致富路上的标兵，栾川县陶湾镇红庙村年轻力壮的王朝峰、杨彦成两口子在脱贫攻坚政策支持下，靠种植香菇过上了好日子。

命运曾伤害过他，他却报之以歌。嵩县黄庄乡三合村张嵩现身残志坚，成就了“人勤物丰生活甜蜜蜜，搬新房娶新娘幸福奔小康”的脱贫佳话。

扶志必先扶志。唯有贫困群众扶起了志气、挺起了腰板，才能解开贫困的枷锁。脱贫攻坚总攻战打响以来，洛洛山乡脱贫攻坚如火如荼，越来越多贫困群众正在党和政府的帮助下，用奋斗收获幸福。

日前，市脱贫攻坚领导小组扶贫扶志行动指挥部出台《洛阳市扶贫扶志行动方案》，紧扣“激发内生动力，提升发展能力”要求，提出思想“扶志”、典型“扶志”、文化“扶志”、文明“扶志”、政策“扶志”等五项重点举措，引导贫困群众摒弃“等靠要”的消极思想，真正变“要我脱贫”为“我要脱贫”。

思想“扶志”

积极推行“新时代文明实践中心”建设，宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。组织脱贫攻坚各条战线的先进典型，成立宣讲团，深入基层一线开展宣讲，激发贫困群众内生动力。强化新闻宣传，坚持报、台、网、微、端同向发力，加快推动县级融媒体中心建设，讲好洛阳脱贫攻坚故事。建设县域志愿服务中心，广泛开展邻里互助、文化惠民、济困助学、政策宣讲等扶贫志愿服务活动。

典型“扶志”

倡导勤劳致富正气，大力选树“自强脱贫模范”“脱贫光荣户”，扎根基

层、服务贫困群众的党员干部，帮扶责任人先进典型，积极参与脱贫事业的各类社会组织、爱心人士和企业先进典型。每年大张旗鼓选树表彰一批扶贫扶志工作先进典型。

文化“扶志”

聚焦实现文化小康，着力推进文化惠民，建好用活农村文化设施。开展文化墙、村史馆建设，开展县级图书馆、文化信息总分馆、数字农家书屋项目建设，推进贫困地区广播电视无线数字化覆盖工程。积极开展文化扶贫，推动“戏曲进农村”“快乐星期天”等活动向贫困地区倾斜，组织“红色文艺轻骑兵”开展文化帮扶，让贫困群众享受更多文化发展成果。以文化传承创新体系重大专项重点项目库为载体，争取一批重大文化产业项目落户贫困地区，推动文化旅游深度融合、创新发展。

文明“扶志”

培育和践行社会主义核心价值观，大力加强农村精神文明建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。大力

推动移风易俗工作，常态长效整治农村婚丧嫁娶大操大办、高额彩礼、厚葬薄养等不良习俗。扎实推进“孝善敬老”活动，形成家庭孝亲养老、社会善心敬老的良好风尚。加大文明村镇创建力度，深化“文明家庭”“星级文明户”“脱贫光荣户”创建，大力开展好媳妇、好儿女、好婆婆等选树宣传活动，因地制宜开展农村家风家训展示馆建设。

政策“扶志”

完善脱贫攻坚帮扶政策，探索实施“劳动收入奖励计划”，采取以奖代补、先建后补和发放劳务补助等办法，提高贫困群众参与发展生产的积极性。突出技能“扶志”，举办“精准扶贫技能培训”班，推动有就业能力和就业意愿的建档立卡贫困劳动力就业率达100%。加强农村“一约四会”建设，建立健全村规民约、村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会等群众自治组织，形成良好的生活习惯、文明理念、道德风尚。探索正向激励机制，推广“爱心超市”做法，鼓励贫困群众用积分换取“爱心超市”物品。本报记者 白云飞

发力文化产业 实施“双十”工程

全市将培育10个重点文化产业园区和10个重点文化企业

本报讯(记者 朱艳艳 通讯员 申强)日前,我市印发《洛阳市文化产业“双十”工程实施方案》(以下简称《方案》),将选出10个重点文化产业园区和10个重点文化企业进行培育和扶持,到2020年,形成一批在全市全省有影响力的重点文化企业和文化产业园区,力争使我市文化产业增加值占全市生产总值的比重达到5%。

《方案》指出,文化产业“双十”工程评选将围绕构建文化传承创新体系,坚持引领作用明显、市场前景广阔、经济社会效益突出原则。评选实行动态管理,每两年从全市文化产业园区和文化企业中分别选出重点文化产业园区和重点文化企业进行培育、扶持,评选数量按标准根据实际情况确定。评选上的文化产业园区和文化企业若连续两年完不成一定的目标任务,将取消其文化产业“双十”工程资格。

哪些文化产业园区、文化企业可以申报呢?《方案》明确,在本市行政区域内的文化产业园区,建设和运营单位是法人单位均可参加重点文化产业园区的推荐。重点文化产业园区要主导产业突出,特色产业集群初步形成,产业集聚效应明显,年营业收入在1亿元以上,文化企业(单位)数量占园区企业(单位)总数的60%以上。

重点文化企业主要包括文化艺术、广播影视动漫及多媒体软件设计、传媒业及数字内容服务、工艺美术、文化旅游、文化创意、新兴文化娱乐演艺、文化用品及设备制造和文化新业态等。在市内注册的法人单位,且已纳入全市文化及相关产业统计库的“三上”文化企业(包括规模以上工业企业、限额以上批零企业、重点服务业企业)均可参加推荐。

按照要求,重点文化企业的主营业务收入和净资产要在全市位居前列,其中广播影视和新闻出版类别,主营收入或净资产超过1亿元;文化艺术、工艺美术和文化新业态类别,主营收入或净资产超过1000万元;文化旅游类别,主营收入或净资产超过1亿元。

《方案》指出,重点文化产业园区和重点文化企业需要经过初步推荐、资格复审、实地考察、集中评审、研究初审、公示命名等多个环节。凡属国家部委、省委省政府或省相关厅局命名的文化产业示范园区不再经过初审、审查、考察等评审环节,凡属市政府相关部门命名的市级文化产业园区可不经初审环节。

我市新增2家 博士后科研工作站

本报讯(记者 姜明明 通讯员 闫一平)在近日举行的河南省新设博士后科研工作站授牌暨“博新人才”颁证仪式上,我市的中铁隧道局集团有限公司、河南柴油机重工有限责任公司获批博士后科研工作站,中航锂电(洛阳)有限公司的单独意向获河南省高层次人才特殊支持“中原千人计划”——中原青年博士后创新人才称号。

市人社局相关负责人介绍,我市博士后科研工作站大多采用“政府主导、依托企业”的模式,有效整合了政府、企业和社会资源,为其初期建设提供资金支持,助推其快速成长。目前,全市共成立博士后科研工作站31家(含10家分站)、省级博士后创新实践基地18家,数量均居全省前列。

国内首台纯电动 无人驾驶拖拉机加紧测试

近日,在河南省智能农机创新中心,技术人员正在加紧对国内首台自主研发的纯电动无人驾驶拖拉机——“超级拖拉机1号”开展改进后的系列测试。

“超级拖拉机1号”是一款中马力的拖拉机,由无人驾驶系统、动力电池系统、智能控制系统、中置电机及驱动系统、智能网联系统等五大核心系统构成。通过GPS定位和农机无人驾驶操作系统,可实现车身360度障碍物检测与避障、路径跟踪及农具操作等功能。据了解,改进调试工作将持续到明年3月。届时这台纯电动无人驾驶拖拉机将转入田间作业试验阶段。

记者 潘郁 摄



市食药监局 经贸监管所 全力做好“监管员”“服务员”“引导员”



经贸监管所工作人员在辖区学校宣传食品安全知识

除“监管员”外,市食药监局洛洛分局经贸食药监管所的工作人员还有另外两个身份——“服务员”“引导员”。

服务,就是要为食品药品经营者合法合规经营提供全方位的保障,既维护经营者合法权益,又从源头遏制安全隐患。

今年3月,《河南省食品小作坊、小经营店和小摊点管理条例》实施后,一对小夫妻来到经贸监管所求助。他们想根据新规开办一家糕点作坊,但由于经验不足,不知从何入手。

经贸监管所监管人员得知他们诉求后,立即上门开展服务。从从业资格证办程序,到功能间设置、生产工艺流程等方面,监管人员为他们进行了全面服务、指导。9月,这家只有120平方米的糕点作坊正式开业。麻雀虽小,五脏俱全。在这家小小的作坊内,设有7个功能间、11个功能区,各间(区)功能设置合理、加工流程明晰。与此同时,作坊还建立了各项规章制度和完备的采购、生产、培训、食品添加剂使用、设备维护清洗等记录。“在经贸监管所监管人员细致入微的服务下,我们的生产经营更规范,食品安全水平也更高。”糕点作坊经营者说。

引导,就是要通过多种方式帮助经营者和市民提升食品药品安全意识。

近日,新修订的《餐饮服务食品安全操作规范》开始实施,洛洛区的不少餐饮商户第一时间收到了一条微信,微信的内容是对新变化和亮点的详细解读。这是市食药监局洛洛分局微信公众号“洛洛食事药闻”推出的“洛洛食药小讲堂”的一期内容。

“洛洛食事药闻”由经贸监管所日常维护、更新。除了文字和图片,每期“洛洛食药小讲堂”还有5分钟左右的讲解音频,可看、可听的形式使商户和消费者能够不受时间、场地的限制自主灵活地进行学习,受到大家的广泛好评。

经贸监管所还自创了食品安全飞行棋,向学生免费发放。飞行棋棋盘上的内容依据食品安全知识编制而成。“用酸奶、鲜榨的果汁来代替甜饮料,进1步。”“高油高盐高糖,长期食用最伤身,停1次。”在监管人员指导下,孩子们在游戏的进退之间轻松学到了食品安全知识。

“服务、引导与监管同样重要。”经贸监管所所长徐丽黎说,“在做好监管的同时,我们会继续扮演好‘服务员’‘引导员’的角色,为全面提升辖区食品药品安全水平打下坚实基础。” 志明 陈翔文/图



“一到农忙时节,社区就帮我们免费收麦、犁地,逢年过节还给我们送米、送油,生活在这样的社区真是好!”提起社区党支部,汝阳县城关镇古严社区的居民赞不绝口。古严社区党支部深入学习贯彻党的十九大精神,围绕基层党建全面进步,强化队伍建设,真抓实干,开拓创新,多措并举将党的基层组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。



古严社区党员学习日

汝阳县城关镇古严社区: 全面加强党建工作 引领社区治理提升

筑强战斗堡垒 提升党建工作

党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础。古严社区党支部从加强社区党建工作制度化规范化建设入手,凝心聚力抓好党建工作,促进了社区发展取得良好成果。

加强社区组织工作制度规范化建设。进一步健全完善社区各项制度,把社区“两委”职责、社区“两委”议事程序、党总支和居委会定期报告工作、财务公开、“三会一课”、民主生活会等内容作为制度建设重点。落实民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等各项制度,扎实推进党务、居务公开,切实保障党员群众的民主权利,健全完善社区集体资金、资产、资源管理监督制度。

认真推行公开制度,坚持做到每月6日前公开社区党务、财务情况,重大事务开支严格按照“4+2”工作法,确保党员群众对党

务村财务的知情权、参与权和监督权,着重增强党务村务财务公开的实效性。

狠抓队伍建设 增强履职能力

推进基层党建规范化,干部队伍建设是关键。古严社区党总支扎实推进推进党员队伍的思想建设、组织建设、作风建设,提升社区干部履职、服务群众能力。

严格落实“三会一课”制度,扎实开展“主题党日”“三新”讲学活动,全面加强党员干部和党务干部培训工作,进一步提高党员素质,提升社区干部履职、服务群众能力。认真做好党员发展工作。为切实加强社区基层党组织和党员队伍建设,保持党员先进性,一年来,古严社区按照坚持标准、严格程序,确保质量的原则,吸收中共预备党员1名,确保党员队伍年轻化,使党的组织更具战斗力。

大力开展远程教育,提高党员干部思

想、科技、文化素质。针对党员群众参与意识难提升、应用技术难普及、管理服务难到位、综合作用难发挥等问题,古严社区远程教育实行专人负责,及时收集群众对近期远程教育内容的需求意见,确保远程教育信息播放有的放矢,力求做到“人人学远程教育、人人用远程教育”。

落实党风廉政建设责任制。结合学习贯彻《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》和四项监督制度等规章制度,将党风廉政教育具体化,做到常抓不懈、警钟长鸣。

建服务型支部 促经济社会发展

古严社区党总支贯彻落实县委设立“老百姓”意见箱精神,秉承更好为党员群众服务的宗旨,努力打通联系服务群众“最后一公里”,提高支部服务水平。

汝阳县外国语实验小学是省级达标学校。说起这所小学,就不得不提古严社区党

总支,该校所用的土地就是古严社区党支部出让的。近年,为切实帮助群众解决问题,古严社区党支部出让土地100多亩,建成了外国语实验小学、一所幼儿园和一个体育场,流转土地600多亩建成云梦生态园和仰韶遗址公园供居民休闲娱乐。同时密切配合县、镇开展创建文明城市工作,积极改善人居环境,拆除私搭乱建建筑物,坚持常态化、全天候保洁。

经过不懈努力,古严社区党建工作规范化、标准化水平得到了显著提升,干部队伍专业化水平不断提高。今后,古严社区将继续以党建工作为引领,不断加强队伍建设,提高管理水平,以更有力举措促进各项工作提升,为基层党建工作贡献力量。

孟钊涵 赵丽娜 文/图